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Pokud se mají jejich schopnosti zlepšit, pak by programy na přípravu vedoucích pracovníků 

škol měly poskytovat jak obecné odborné znalosti, tak i specializované znalosti, které by 

napomohly zvládání úkolů, před nimiž tyto školy stojí. Koučing, mentoring a vytváření sítí, 

to vše může pomoci dalšímu rozvoji podpory vedoucích pracovníků škol, aby byli schopni 

dosáhnout trvalé změny. Kromě toho je třeba, aby politiky zabezpečovaly dobré pracovní 

podmínky, systematickou podporu a pobídky, které by napomohly přitáhnout a udržet si 

schopné vedoucí pracovníky v těchto školách. 

Kdykoliv se to jeví jako nezbytné, měla by být zvážena podpora pro restrukturalizaci 

škol. Rozdělení znevýhodněných škol s nízkou výkonností, spojování malých škol a 

uzavírání škol, které vykazují opakovaně neúspěch, to jsou v určitém kontextu možnosti 

stojící za zvážení.  

 2. Stimulovat ve školách atmosféru vzájemné podpory a vytvářet prostředí   

povzbuzující vzdělávání   

Znevýhodněné školy vykazující nízkou výkonnost čelí riziku, že vzdělávání bude 

probíhat v obtížném prostředí. Konkrétní politiky pro tyto školy se musí zaměřit více než 

v jiných školách na dále uvedené body: stanovit priority rozvoje pozitivních vztahů mezi 

učitelem a žákem i mezi žáky či učiteli navzájem, podporovat využívání informačních 

systémů k diagnóze školy, aby bylo možné identifikovat žáky, kteří se s učením potýkají, 

stanovit faktory, které vedou k narušování vzdělávání, dále je třeba poskytnout žákům 

přiměřené konzultace a individuální podporu, čímž se usnadní přechod žáků do dalšího 

vzdělávacího stupně. Navíc tyto školy mohou těžit i z alternativní organizace doby 

vzdělávání, včetně délky vyučovacího týdne nebo školního roku, případně mohou mít přínos i 

z velikosti školy. V některých případech může totiž vytváření menších tříd a škol posílit 

interakci mezi žáky navzájem či interakci mezi učiteli a žáky a může vést i k lepším 

vzdělávacím strategiím. 

 3. Přilákat, podporovat a udržet si vysoce kvalitní učitele  

Ačkoliv jsou to právě učitelé, kteří mají velký vliv na výkon žáků, znevýhodněné školy 

nedisponují vždy nejkvalitnějšími učiteli. Politiky musí zvýšit kvalitu učitelů pro 

znevýhodněné školy a žáky tím, že poskytnou učitelům přesně zacílené vzdělávání, které by 

zajistilo, že příslušní učitelé získají dovednosti a znalosti, které potřebují pro práci ve školách 

navštěvovaných znevýhodněnými žáky, dále zajistí programy pro vedení nově nastupujících 

učitelů, rozvoj pracovních podmínek vzájemné podpory zaměřených na zlepšení efektivity 

učitelů a na udržení učitelů na těchto školách a na rozvoj přiměřených finančních a kariérních 

pobídek, které by pomohly získat a zároveň udržet na znevýhodněných školách vysoce 

kvalitní učitele. 

 4. Zabezpečit efektivní strategie vzdělávání ve třídách   

Akademická očekávání týkající se znevýhodněných škol a žáků jsou často nižší než u 

jiných škol, i když existují poznatky, že určité pedagogické postupy mohou zlepšit nízkou 

výkonnost žáků. Aby došlo ke zlepšení výuky ve třídách, musí politiky zajistit, aby se ve 

znevýhodněných školách podpořilo využívání vyvážené kombinace výuky soustředěné na 

žáka a postupů souvisejících s kurikulem a hodnocením žáků. Školy a učitelé by měli 

využívat diagnostické nástroje a sumativní hodnocení k monitorování pokroků žáků a zajistit, 

aby získávali dobré znalosti a vědomosti. Je velmi důležité, aby školy dodržovaly kurikulum 

prosazující kulturu vysokých očekávání a úspěchů.  


